



КМЗБАД

Орган Кемеровского обкома КПСС и областного Совета народных депутатов

№ 117 (18847).
ВТОРНИК,
20
МАЯ
1986 года
Цена 3 коп.

В НОМЕРЕ

- Урожай-86. 1 стр.
- Высокие награды Родины. 1, 2 стр.
- Главные темы прессы планеты. 3 стр.
- Торговля спиртным: проверка показала... 4 стр.

На весеннем поле День год кормит

На весеннем поле полным ходом идут работы. Чуть распоголось — и земледельцы приходят от зари до зари вести свой трудный, насыщенный заботами день. Еще не закончен вывоз органических удобрений, идет пахота, закрытие влаги, боронование многолетних трав — и все срочное, все в первую очередь.

Нынче вдвое увеличен пахотный клин под зерновые, выращиваемые по интенсивной технологии. Больше надо и удобрений. Это хорошо понимают в хозяйствах Промышленновского района, где вывели на поля 630 тысяч тонн органики, более чем на десять процентов перекрыв план. В достаточном количестве удобрения поля в Мариновском районе, хорошо поработали весь сезон на вывозке удобрений механизированные отряды «Сельхозхимии» и хозяйства в Топкинском районе.

Но в целом план вывозки на поля органики недовыполнен более чем на 700 тысяч тонн. Не забываются в полной мере о плодородии полей в Яшкинском, Яйском, Тисульском районах, меньше, чем было запланировано, вывезли удобрений на поля юргинки. Дело пока поправимо, все будет зависеть от умелого маневра техникой, от уровня организации работы механизаторов.

С осени оставили себе забот и пахари, не подывая нужное количество зби. Более 375 тысяч гектаров осталось для вспашки, больше всего — в Беловском, Топкинском, Юргинском районах. Все решают день и час, но если безвозвратно, хлеще органики, перевали на этот участок зерноуборочные тракторы и в результате за короткое время вспахали 14 тысяч гектаров, то в Яйкинском вспахано 300 гектаров, в Юргинском районе из 16 тысяч вспахали только 100 гектаров.

Такая у нас весна: сегодня сыро на поле а завтра жди суховей. Закрыть влагу — значит быть с урожаем. Это хорошо понимают в хозяйствах Ленинск-Кузнецкого района, где в послед-

ние годы получают высокие урожаи зерновых. Здесь влага закрыта практически на всей площади. Быстро проведя эту работу, колхозы «Заря», «Коминтерн» высвободили тракторы для других, не менее важных дел.

И, конечно, главное — сев. В каждой зоне свои сроки, и погоду невозможно поведать, поэтому аграрии внимательно следят за календарем — вторая половина мая в прошлом году к этому времени засеяли гораздо больше. Нужно засеять 723 тысячи гектаров. Статистика пока не в пользу хлеще органики. Объективные условия — сами собой, но кто мешал маршировать заранее, везя семена, ведь здесь подготовлено к севу чуть больше тысячи тонн из восьми тысяч?

Первая весна агронома уже даст свои уроки. Колхозы и совхозы обрели долгожданную самостоятельность в решении оперативных вопросов. На поля Кузбасса идет и новая техника и новая технология, появились большие возможности для высокопроизводительной, творческой работы. Реализовать их в полной мере — долг и честь земледельцев.

В притаежной зоне

В посевную вступил Яйский район. Первыми здесь начали сев полевых колхозов «Победа» и совхоза «Миндальский». Семена уложены в почву на первых трех тысячах гектаров.

Важная позиция весна затянута здесь начало полевых работ. Поэтому земледельцы спешат. На совете РПО, прошедшем в канун посевной, были обсуждены рекомендации специалистов и

выработана общая тактика сева. Суть ее — сокращение потерь времени на подготовке почвы, сев в сжатые сроки.

Наиболее продуктивным было 17 мая. Погода позволила засеять однопольные травы и зернобобовыми без малого полторы тысячи гектаров.

В. БОРИСОВ.
Яйский район.



ВЕРЕЗОВСКОЕ СПТУ-4 — одно из лучших училищ в области. За десять лет здесь подготовлено около четырех тысяч молодых специалистов. Большинство из них успешно трудится на шахтах «Первомайская», «Бирюлинская», «Березовская», «А. Саныгина». Будущие машинисты горно-вещемочных машин

А. Егоров, С. Ковальков, Н. Панченко, К. Штравич в кабинете горного дела.
Фото А. Блотниченко,
г. Березовский.

Честь по труду

Исполком областного Совета народных депутатов и президиум областного совета профсоюзов подвели итоги областного социалистического соревнования среди коллективов молочных комплексов и ферм по увеличению производства молока за апрель 1986 года.

Победителями, выполнившими и перевыполнившими планы, добившимися наивысшей производительности по производству молока, признаны коллективы ферм совхозов «Юношеский», «Безруковский», «Красинский», «Юргинский», «Лосманов», «Кузнецкий», «И. С. Багрий», «В. П. Давыдов», комплекс совхоза «Горняк» и колхоза имени Свердлова Ленинск-Кузнецкого района, где руководители П. А. Рузавин и Э. А. Руппель. Эти коллективы награждены Почетными грамотами облисполкома и облисполкома и денежными премиями.

Премиями отмечены также труд коллективов ферм совхозов «Томовский», «Байлинский», «Яйский», колхоза «Восход» Тажинского района, «Юношеский» колхоза имени Свердлова Ленинск-Кузнецкого района, где руководители К. К. Бирдяков, В. Д. Братищев, Д. И. Кузатов и А. Н. Тераски.

НОВОСТИ СОБЫТИЯ ФАКТЫ

Автомат — в помощники

В Индию, Египет, Иран и другие страны отправлены шкатулки изделий, изготовленные на Мысковском заводе электромонтажных изделий. За четыре месяца их поставлено за рубеж 34 штуки. До конца года планируется изготовить еще 230 шкатулок для зарубежных потребителей. Кроме этой продукции, мысковчане экспортируют кабельные экранировки, скобы, необходимые для строительства подстанций и электростанций. Выход мысковской продукции за рубеж стал возможен благодаря модернизации оборудования, совершенствованию технологии. Так, на линии сборки шкатушек установлен автомат для маркировки бирок. Он сделал труд бригады электрослесарей первичной коммутации А. А. Саныгина более производительным и качественным. Примечательно, что реконструкция производства проводится собственными силами.

А. УКОЛОВ.
г. Мыски.

По новой технологии

На неделю опережает график по переработке рядовых углей и получению концентрата коллектив ЦОФ «Киселевская» объединения «Кузбассуголобогащения».

С начала года он произвел сверх плана 32,5 тыс. тонн топлива для металлургических предприятий страны. Причем за все это время на продукцию фабрики от потребителя не поступило ни одной претензии. Образцы в труде показывает технологическая смена инженера С. П. Безусова.

Успехи коллектива предприятия — в освоении нового, передового. Только в этом году здесь по плану технического перевооружения предприятия ведется переоснащение на принципиально новое технологическое оборудование отделений отсадки и сушки — топочного. Это уже к концу нынешнего года обеспечит дальнейший прирост производства и улучшение качества продукции. Наряду с освоением технологии ведутся работы и по обеспечению хороших условий труда. Прошла первую проработку на холостом режиме высокоэффективная пылеулавливающая комбинированная машина ПК-35.

И. САРКИСОВ.
г. Киселевск.

Указ Президиума Верховного Совета РСФСР

О награждении детской музыкальной школы № 10 города Прокопьевска Кемеровской области Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР

За заслуги в эстетическом воспитании подрастающего поколения награждать детскую музыкальную школу № 10 города Прокопьевска Кемеровской области Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР **В. ОРЛОВ.**
Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР **Х. НЕШКОВ.**
Москва, 16 мая 1986 года.

Указ Президиума Верховного Совета РСФСР

О присвоении почетного звания «Заслуженный наставник молодежи РСФСР» работникам народного здравоохранения.

За заслуги в профессиональном обучении и коммунистическом воспитании работников управления № 5 треста «Таштаголаштордстрой».

«Заслуженный наставник молодежи РСФСР»
Агафоновой Надежде Викторовне — старшей медсестры поликлиники № 5 города Кемерово.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР **В. ОРЛОВ.**
Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР **Х. НЕШКОВ.**
Москва, 16 мая 1986 года.

В АДРЕС ЧЕРНОБЫЛЯ

Коллектив объединения «Облнефтеуголь» 15 мая 1986 года завершил выполнение плана добычи угля за месяц 1986 года. С начала года добыто миллион 867 тысяч тонн угля. Из десяти угледобывающих предприятий справились с планом пять месяцев востем.

Коллективы двух передовых предприятий объединения «Северный Кандиш» — вступили в инициативу по завершению плана двух лет двенадцатой пятилетки к 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

По итогам работы первого квартала 1986 года коллектив объединения было присуждено переходящее Красное знамя Министерства топливной промышленности РСФСР и ЦК профсоюзов с денежной премией 13605 рублей. На общих собраниях предприятий шахтеры решили передать эту премию в фонд ликвидации последствий аварии на Чернобыльской атомной электростанции.

М. АВАЛИНИ,
инженер «Облнефтеуголь».

В каждой смене у нас всего по одному электрослесарю. Заболел или в отпуске из них кто-то — работаешь одну смену за себя, другую за него. Считаю необходимым создать на основных участках группы из трех-четырех дежурных электрослесарей, которые бы оборудовали и ремонтировали его в случае необходимости.

В этом году сразу двое слесарей участка уходят на пенсию, а замены им (да и сам я уже полгода на пенсии) найти не могут. Не идут люди на их место. В первую очередь, при малом штате у нас на участке, получается много бедот и низкооплачиваемой работы. Вот таких, без специальных знаний в нашей работе не обойтись.

В подшефном СПТУ № 47 и в горном техникуме города есть отделение механиков, но выпускников их я что-то не вижу. Правда, в прошлом году направил к нам на участок на практику одного парнишку из училища — Сергея Боронцова. Закрепили мы его за опытным наставником Николаем Михайловичем Ануфриевым. Три месяца был Сергей у нас, но за это время не выдержал даже четырех часов практики: почти каждый день (если не успевай переходить) убегал из шахты. Если не ходила клеть, то на поверхность удирал по лестничному отделению ствола. Дело тут, видимо, не только в том, что с лентой парень. Просто не престижна профессия механика среди молодых людей. Думаю, потому такое случается, что на шахтах и в учебных заведениях не уходят заинтересованная молодежь нашим делом.

Заместитель
С. ИЛАСОВ.
г. Киселевск.

За технический прогресс

НЕ В ПОЧЕТЕ

Многие годы А. Калинин работает механиком участка на шахте «Краснокаменская». Сегодня опытный специалист в беседе с нашим корреспондентом С. Иласовым делится мыслями о наиболее важных, размышляет, как поставить дело так, чтобы

кавалера ордена Ленина А. Н. Тузова, вылавляла нагору из-под него по 650-700 тонн угля в сутки. Это в три раза больше, чем из под ПНО и КОС. Но на шахте не захотели оставить и этот агрегат у себя, глобально заимствовали, чтобы первыми во внедрении новинки. Потом КПК — летние разработчики КузНИИУ — с удовольствием увезли на свои шахты украинские горняки. Так год от года крупная привычка работать по старинке обернулась для нас к сегодняшнему дню дремучим техническим застоём.

Еще важный вопрос, напрямую связанный с выполнением плана добычи. Дали нашему участку новое поле по плану Горелово. Мы с начальником участка Илей Николаевичем Качуриниными должны теперь не только в тот же год было начато серийное производство его для шахт Донецкого бассейна. Уголь то на «Краснокаменской» и без техники на «деревянных» лавах в то время шел рекой. О перспективах же мало кто задумывался.

Консерватизм мышления наших руководителей проявился и при испытаниях фронтального агрегата КПК — родоначальника сегодня широко известного АКЗ. Нараводиться не могли эти очистной машине в бригаде

механической служба угольного производства отвечала велению времени — времени все более полной механизации и автоматизации, времени научно-технического прогресса.

Ну, хорошо, и старый, опытный и действительно как-то выкрутился: вновь вернул к делу пускателя. Вот только уже пора списывать, другое старое оборудование, как-то изменило на свой страх и риск схемы энергообеспечения и работы оборудования. Но так ли, лаяла прохля, должны строить свою работу молодые механики других участков? В плане поле отделе, хотя в забое еще нет напряжения, нет вентиляции, намелита пройти 70 метров штрека за первый месяц. Обратиться за помощью к главному механику Геннадью Иосифовичу Воробьеву — он лишь руками разведет: «У меня коротельные, у меня другое...».

Если подходить и делу всерьез, то директору и главному инженеру шахты надо переосмыслить централизованно все силы ремонтно-монтажного участка и других родственных участков на помощь тем, кто переходит с пласта на пласт. Тогда оснащение забоев, а значит, и начало добычи угля можно ускорить в несколько раз. Пока же это оснащение ведется лишь силами службы механика участка. Поэтому и тянется не месяцы месяца.

Мучает нас плохое снабжение. В немалой степени происходит это из-за слабой квалификации самих снабженцев. В отделе снабже-

ЗА УСПЕХИ В ТРУДЕ

За успехи, достигнутые в выполнении заданий одиннадцатой пятилетки и социалистических обязательств, Президиум Верховного Совета СССР Указом от 29 апреля 1986 года награждает орденами и медалями СССР рабочих, инженерно-технических работников и служащих объединений, предприятий и организаций Министерства черной металлургии СССР по Кемеровской области.

ОРДЕНОМ ЛЕНИНА
Жарикова Виктора Макаровича — слесаря Таштагольского рудоуправления объединения «Сибурда».
Корделюка Дмитрия Андреевича — разливщика стали Западно-Сибирского металлургического комбината имени 50-летия Великого Октября.
Крикунов Анатолия Петровича — сталевара Западно-Сибирского металлургического комбината имени 50-летия Великого Октября.
Сапрыгина Николая Прокопьевича — сталевара Кузнецкого металлургического комбината имени В. И. Ленина.

Шатрова Владимира Петровича — оператора поста управления Кузнецкого металлургического комбината имени В. И. Ленина.

ОРДЕНОМ ОКТАБРСКОГО РЕВОЛЮЦИИ
Безагачева Анатолия Ивановича — оператора поста управления Западно-Сибирского металлургического комбината имени 50-летия Великого Октября.
Глушкова Владимира Васильевича — вальцовщика Западно-Сибирского металлургического комбината имени 50-летия Великого Октября.
Денисову Галину Александровну — оператора поста управления Западно-Сибирского металлургического комбината имени 50-летия Великого Октября.
Классена Эрнста Яковлевича — директора Гурьевского металлургического завода имени М. К. Курако.
Николаевского Вадима Николаевича — начальника цеха Кузнецкого металлургического комбината имени В. И. Ленина.

Пеняля Юрия Ивановича — заместителя главного инженера Кузнецкого металлургического комбината имени В. И. Ленина.

Савчука Александра Ивановича — вальцовщика Кузнецкого металлургического комбината имени В. И. Ленина.

Старкова Олега Александровича — бригадира проходчиков управления № 5 треста «Таштаголаштордстрой».

Толстоногова Виктора Васильевича — горного Западно-Сибирского металлургического комбината имени 50-летия Великого Октября.

Шилькова Михаила Филипповича — водителя автомобиля Автоковского рудоуправления объединения «Сибурда».

Маркова Анатолия Ивановича — начальника цеха Кузнецкого металлургического комбината имени В. И. Ленина.

Марьясова Михаила Фомича — начальника цеха Западно-Сибирского металлургического комбината имени 50-летия Великого Октября.

Милонова Григория Васильевича — начальника Абагурского управления треста «Уралдомремонт».

Наторнина Юрия Михайловича — слесаря Новокузнецкого управления № 2 треста «Востокэнергочермет».

Нечаева Анатолия Петровича — оператора поста управления Западно-Сибирского металлургического комбината имени 50-летия Великого Октября.

Обозначенный Андрей — водителя автомобиля рудоуправления Таштагольского объединения «Сибурда».

Панушева Владимира Алексеевича — машиниста древесинной машины Кемеровского коксохимического завода.

Пименову Надежду Владимировну — бригадира наместников управления № 6 треста «Таштаголаштордстрой».

Прохова Михаила Гурьевича — бригадира участка Кузнецкого металлургического комбината имени В. И. Ленина.

Резутова Анатолия Владимировича — секретаря парткома Кузнецкого металлургического комбината имени В. И. Ленина.

Рогова Анатолия Павловича — сталевара Кузнецкого металлургического комбината имени В. И. Ленина.

Симановича Леонида Ивановича — взрывника Новокузнецкого рудоуправления объединения «Сибурда».

Сандрашвили Геннадия Александровича — бригадира каменичных отгрузочных Западно-Сибирского управления треста «Уралдомремонт».

Трегубову Нину Петровну — мастера пути Западно-Сибирского металлургического комбината имени 50-летия Великого Октября.

Катулина Анатолия Ивановича — начальника цеха Кузнецкого металлургического комбината имени В. И. Ленина.

(Продолжение на 2-й стр.)



СОБЫТИЯ ЗА РУБЕЖОМ

О чем пишут газеты мира

В центре внимания зарубежной печати продолжает оставаться выступление М. С. Горбачева по советскому телевидению. «Советский Союз считает», — пишет «Норс Дойчланд» (ГДР), — что ядерный век властно требует нового подхода к международным отношениям, объединение усилий государств различных социальных систем во имя прекращения гонки вооружений и радикального улучшения мирового политического климата. Как отмечает венгерская «Несбабашаг», СССР выступает за создание международного режима безопасности развития ядерной энергии на основе тесного сотрудничества всех государств, занимающихся атомной энергетикой, подтверждает свои предложения о полной ликвидации ядерного оружия, прекращении ядерных взрывов, создании всеобъемлющей системы международной безопасности.

С ТЕЛЕТАЙПНОЙ ЛЕНТОЙ

КАБУЛ. Как сообщает агентство Бакар, в ряде провинций ДРА согласились пленными комитетами ИПА, митинги и собрания общественной активности, участники выразили поддержку решению 18-го пленума ЦК ИПА и избранию товарища Ниджиба генеральным секретарем ЦК ИПА.

РИМ. Область Калабрия на юге Италии провозглашена зоной, свободной от ядерного оружия. Это решение, которое газета «Унита» называет «событием огромного политического значения», областной совет (местный орган законодательной власти) принял единогласно.

Провозглашение Калабрии зоной, свободной от ядерного оружия, свидетельствует о том, что в стране набирает силу движение сторонников мира. В общей сложности там около 50 итальянских городов освобождено от ядерного оружия, несколько областей.

ВАРШАВА. Как сообщает агентство ПАП, в Варшавском городском суде завершился разбирательство по обвинению группы подрывных деятелей в попытке вызвать беспорядки и нарушить ход выборов в сейм ПНР.

Обвиняемые Я. Шимашич, Г. Мышка, П. Лалинский приговорены к различным срокам заключения за попытку установить на одном из зданий в центре Варшавы радиосигнальную аппаратуру для передачи призывов бойкотировать выборы. Каждому годом лишения свободы приговорен автор текстов для этой передачи, один из ведущих лидеров варшавской «Солидарности» С. Яворский. (ТАСС, 19 мая).



СВЫШЕ 20 тысяч датчан приняли участие в грандиозной манифестации за мир и разоружение (на снимке), которая состоялась в Копенгагене в рамках традиционного весеннего Марша мира. В манифестации участвовали представители различных политических партий, профсоюзов, молодежных, женских и антивоенных организаций Дании.

Зарубежные авторы для АПН Со злым умыслом

Чем больше слушаешь западные радиостанции, смотришь западные телепрограммы, читаешь газеты, заполненные сообщениями об «ужасной катастрофе» на Чернобыльской атомной электростанции, тем больше приходишь к выводу, что является свидетелем грандиозного антисоветского шоу.

Какие страшные картины апокалипсиса в СССР рисуют нам западные скверны! Тысячи умерших, «Массовый падеж скота», «Гибель всего урожая и голод», «Отравленные реки», «Зараженные безжизненные пространства», «Вымершие города...». Все это выслухивая на ошарашенных и потрясенных европейских, арабов, африканцев и, конечно, американцев десятки теле- и радиостанций, сотни газет и журналов. И более того, все подается под одним и тем же соусом: «За железным занавесом нет свободы информации», «Русским нельзя верить». Одним словом, «опасайтесь русских».

В данной связи возникает ряд вопросов. Почему американское правительство до сих пор умалчивает о трагических последствиях аварии на атомной электростанции «Тримайл Айленд»? Ведь при этом провозглашено радиоактивное заражение больших пространств в США.

Почему английское правительство скрывает от общественности причины гибели 13 и радиоактивное облучение 260 сотрудников завода «Селлафилд»? Почему оно не сообщило, в самый разгар анти-шоу, об утечке радиоактивного газа на атомной станции в Дандженес и беспечные домысли, которые полыхают как мыльные пузыри при соприкосновении с фактами?

То, что произошло, конечно, серьезный инцидент. Никто, к горькому сожалению, от подобных аварий не застрахован. В 14 странах мира с 1971 года по 1984 год произошло 151 авария на атомных электростанциях. Возникает вопрос: почему же в других ситуациях не было подобной реакции голландского размах? Потому что они произошли за пределами СССР и к ним отнеслись как к неизбежному злу на пути прогресса. Кстати, Советский Союз не получает от них никакой официальной информации и не трубит об этом, как сейчас трезвонит на весь мир представители американской администрации. Дело дошло до того, что лидеры так называемого «свободного мира» в принятой в Токио декларации требуют, чтобы СССР открыл ворота всех своих атомных объектов для проверки, иначе «общие русским нельзя доверять».

Остановитесь, господа! Разве порядочно злорадствовать в этот час, когда Россия ликвидирует печальные последствия аварии — об их размерах мы еще поговорим. Разве достойно для цивилизованного мира распространять со ссылкой на неизвестных экспертов и неизвестные, но хорошо информированные круги, тенденциозные слухи и беспечные домысли, которые полыхают как мыльные пузыри при соприкосновении с фактами?

То, что произошло, конечно, серьезный инцидент. Никто, к горькому сожалению, от подобных аварий не застрахован. В 14 странах мира с 1971 года по 1984 год произошло 151 авария на атомных электростанциях. Возникает вопрос: почему же в других ситуациях не было подобной реакции голландского размах? Потому что они произошли за пределами СССР и к ним отнеслись как к неизбежному злу на пути прогресса. Кстати, Советский Союз не получает от них никакой официальной информации и не трубит об этом, как сейчас трезвонит на весь мир представители американской администрации. Дело дошло до того, что лидеры так называемого «свободного мира» в принятой в Токио декларации требуют, чтобы СССР открыл ворота всех своих атомных объектов для проверки, иначе «общие русским нельзя доверять».

Я уверен, что мировая общественность добьется правды, что авторитетные эксперты скажут свое веское слово о всех печальных инцидентах в США и Западной Европе. Со своей стороны Советский Союз, который имеет всевозможные средства для полной нейтрализации последствий чернобыльской аварии, пригласил видных иностранных ученых и главу МАГАТЭ ознакомиться с ситуацией на месте.

Впрочем, объективные выводы ученых, могут побиться с кем угодно об заклад, так же как и призывы Советского Союза к сотрудничеству в области мирного освоения ядерной энергии, с большим трудом найдут место в мутном потоке «объективных» сообщений западных агентств, которые радиосредством, им нужны массовые погибшие советских людей, страх перед «угрозой с Востока», спектакль с дезинформацией в аэропортах, на рынках...

А. АБДАЛЛА,
туниский журналист.



СВЫШЕ 20 тысяч датчан приняли участие в грандиозной манифестации за мир и разоружение (на снимке), которая состоялась в Копенгагене в рамках традиционного весеннего Марша мира. В манифестации участвовали представители различных политических партий, профсоюзов, молодежных, женских и антивоенных организаций Дании.

О позиции Никарагуа

МАНАГУА, 19 мая. (ТАСС). Никарагуа готова подписать «акт мира» Контрадорской группы, если США прекратят агрессию против республики, заявила заместитель координатора исполнительской комиссии национального руководства Сандинистского фронта национального освобождения Байрдо Арсе. В интервью радиостанции «Вос де Никарагуа» он указал, что официальная позиция никарагуанского правительства в отношении процесса мирного урегулирования в Центральной Америке, изложенная в послании президента Даниэля Ортеги руководителем Венесуэлы, Колумбии, Мексики и Панамы от 12 апреля этого года, остается неизменной. Однако до настоящего времени администрация Рейгана не предприняла никаких конкретных шагов, которые свидетельствовали бы о ее намерении изменить свою агрессивную политику.

Уроки Заира Азгура

Американский журналист о разных судьбах евреев в СССР и евреев-эмигрантов

Уильяма Манделю, американского журналиста, привело в Минск — столицу Белорусской ССР измерение выяснил, как все-таки живут в Советском Союзе евреи. Слыхом уж много в Америке говорят об антисемитизме, дискриминации, преследованиях и гонении. Бог чего только не пишут на страницах газет, особенно сионистского толка. А хотелось бы увидеть и услышать самому, познакомиться с людьми, узнать, как они живут, о чем думают...

С 78-летним скульптором Заиром Азгуром журналист встретился в мастерской. Ее хозяин, убежденный сионист, напомнил в окружении своих произведений старейшину большого семейного клана, где царит полная гармония и взаимопонимание.

Еще накануне гость побывал на площади, которая носит имя одного из основоположников современной белорусской литературы Якуба Коласа. Он был восхищен памятником, созданным талантом Заира Азгура.

Но главное место в творчестве Заира Азгура, что особенно бросилось в глаза гостю, все-таки занимали портреты видных деятелей белорусской культуры, известных политических деятелей, тружеников села и города, с именами которых связано становление Советской власти в Белоруссии, расцвет ее культуры, развитие экономики, эпопея героической борьбы с немецко-фашистскими оккупантами в годы второй мировой войны, восстановление разрушенного врагом народного хозяйства. Были здесь и портреты представителей других народов, в том числе и еврейского.

Но несмотря на живой и неподдельный интерес, который проявил американский журналист к творчеству скульптора, их беседа постоянно возвращалась к русло еврейского вопроса — в СССР.

«Моя судьба — не лучшее ли свидетельство того, насколько надуманы и лживы мифы, бытующие на

Западе, о так называемой дискриминации евреев в Советском Союзе». У Заира Азгура были все основания так заявить гостю. Ему едва исполнилось пять лет, когда умер отец. Мать все свои надежды поставила на него, вывела его в люди, возлагала на брата, который жил в Витебске. Вскоре она переехала туда, покинув родную деревню. Но для брата, рабочего человека, оказалось слишком непосильной ношей содержать еще двух иждивенцев. Единственным, что он мог сделать, — это определить племянника учеником подручным к знакомому гончару. На этом, как считает Заир Азгур, его «карьер» могла закончиться, если бы не революция.

Позвело ему и в другом. Однажды в мастерскую вошел страстный почитатель живописи белорус Иван Рабушкин. Он обратил внимание на то, с каким увлечением ученик гончара, еврейский мальчуган Заир, занимается лепкой. В его руках обожженная глина, предназначенная для изготовления посуды, оживала, приобретает облик известных сказочных героев. В этом увлечении он разглядел незаурядный талант и отдал двенадцатилетнего подростка в художественный техникум, только что открывшийся в Витебске.

Потом были годы учебы в Ленинградской академии хуцтуры, Киевском государственном художественном институте, Тбилисской академии художества...

В лице Заира Азгура Уильям Мандела увидел человека, биография которого неотделима от биографии страны, в которой он родился и вырос и в которой каждый имеет широкие возможности для того, чтобы проявить себя, занять достойное место в обществе.

На месячном откровении для американского журналиста был почет и уважение, которыми окружен скульптор Заир Азгур удостоен звания «Народный художник СССР». Указом Президиума Верховного Совета СССР за заслуги

в развитии советского изобразительного искусства ему присвоено звание Героя Советского Союза — высшее признание трудовых заслуг в Советской стране. И он не исключение. Евреи, составляя 0,69 процента всего населения СССР, представляли 10—20 процентами в политической и культурной жизни. В какой еще стране встретишь такое?

После возвращения в США Уильям Мандела счел необходимым написать скульптору, что для него это были не стоящие урки, открывшие глаза на истинное положение евреев в Советском Союзе. Этим американский журналист рассказывает и в своей книге, которую он издал в Америке. Уильяма Манделю глубоко тронуло то, что Заир Азгур, как и все те, с кем ему приходилось встречаться и беседовать, с большой любовью говорил о земле, на которой он родился и вырос и без которой он не представлял свою жизнь. И хотелось понять, почему же некоторым людям она стала вдруг не мила? С этим вопросом журналист обратился ко многим эмигрантам в Америке.

Азгур, как выстает из книги, вел также записки на магнитофонную ленту высказываний других эмигрантов, которые передавались по телефону. Вот лишь некоторые из них: «В погоне за долларами мы потеряли работу»; «Я не могу думать ни о чем, кроме бизнеса. Когда кто-либо начинает конкурировать, сразу возникает желание убить его»; «В России писатель — это пророк. Здесь же никто не будет слушать его» и т. д.

Вывод, к которому приходит Уильям Мандела, таков: те тысячи советских евреев, которые оказались за рубежом, эмигрировали вовсе не потому, что евреи преследуются в СССР. Они эмигрировали по причине пропаганды, часто не задумываясь над тем, что ищет, не предполагая, что большинству из них придется пополнить армию безработных.

С Уильямом Манделю нельзя не согласиться. Сколько трагедий, сколько горя перенесли люди, которые покинули свою родину, поверив в заокееанское счастье. Минчане Фридрих Чернякский, разоружив брак с женой, которая отказалась покинуть Минск, уехал в Израиль и перебрался в США. Здесь его постигло большое горе. При загадочных обстоятельствах погиб сын — он был у него единственной опорой и надеждой на будущее. Около года Чернякский перебивался случайными заработками. Найти постоянную работу не было никаких надежд. В конце концов он решил свести счеты с жизнью. В записке, оставленной для родных, говорится: «Беспорно, такие люди, как я и мой сын, не годятся для такого дела, как эмиграция. Я не имею ничего к жене, которая на поверку лучше меня знает жизнь. Она была совсем провала как в Израиле, так и здесь, в богатой Америке. Крепко всех целую. Фреда».

Трудно сказать, что ждет других, что не устоял, внял «советским» сионистским зазывал. Как свидетельствует американский журнал «Ньюсуик», московский поэт Х., который не смог писать стихи о сексуальных извращениях, с трудом устроился торговцем кваса. Апол Агаджан, выходец из Армении, семья которого состоит из пяти человек — жена и трое маленьких детей, никак не может найти квартиру и устроиться на работу. У его земляка Б. Барздат, пока он ожидал визы в Риме, умерла мать. В Сан-Франциско тяжело заболела младшая дочь. Все сбережения он истратил на лечение. Но девочка скончалась. Жена от горя лишилась рассудка и бросилась под машину.

«Сколько трагедий, обманутых надежд, — говорит Заир Азгур. — И все это по вине политиканов, которые на горе и страданиях сбитых с толку людей рассчитывают набить себе политический капитал».

А. СТУК,
(АПН).

ТВ 20, ВТОРНИК

8.00	«Время»
8.45	«Отзовитесь, горнисты!»
9.15	Спорт за неделю
9.45	«В поисках капитана Гранта» Художественный телефильм, 5-я серия
10.50	10.55 Новости
14.30	Первые до 14.25.
14.45	Новости
15.40	«Наши современники». Документальные фильмы, 5-я серия
17.10	Мультифильм
17.30	«Спорт за неделю»
18.00	«Наука и жизнь»
18.30	Велогонка Мира
18.45	«События в мире»
19.00	«Решается ли место»
19.50	«60 опытов работы партийных и советских организаций Латвийской ССР по выпуску товаров народного потребления»
21.00	Передать 2-я
21.35	«60 опытов работы партийных и советских организаций Латвийской ССР по выпуску товаров народного потребления»

23.00	Михайловым в концертной студии Останкино. «Холодная» Документальный телефильм «Сезоны в мире»
23.15	II ПРОГРАММА
8.00	Передать ЦТ
8.15	Утренняя гимнастика
8.35	«Школа Юрландина». Документальный телефильм
8.55	Природоведение. 2-й класс. «Я иду по лесу»
9.05	«Ростовская финифть». Научно-популярный фильм
10.00	Линрика Р. Гамзатова
10.35	11.45 Восточная 5-я серия «Охана растений»
10.55	«Шахматная школа»
11.25	«Нам — вперед» Научно-популярный фильм
12.05	«Твоя Ленинская библиотека» Материалы к выставочной программе РСРПР
13.10	Ю. Тынянов. Страницы
14.30	«После уроков» Тележурнал
15.15	15.20 Новости
15.45	Передать до 18.10.
18.10	«Горчицы». Сатирическое обозрение
18.30	«Позиция»
19.00	«Кузбасс День за днем»
19.30	«Истории»

Передачи ЦТ

20.00	«Спокойной ночи, мамы!»
20.15	«КЕМЕРОВО» Литературные вечера. Встреча с поэтами С. Донбасом, В. Ширяевым
20.55	«Эхо дня»
21.00	«Время»
21.05	«Прости нас, первая любовь» Художественный фильм
22.40	Играет Народный артист СРБ пианист Даиг Тхай Шон.

Р 20, ВТОРНИК

8.40	Программа передач Погоды. 8.43 Новости Кузбасса
7.40	«8а» Стройной женщины
8.27	Обзор областных газет. 8.35 Объявления
8.45	Передача из цикла «Технический прогресс: поиск и решение». На полку плутов
11.15	В. Рудин «Он придет, сулящий день» Главы из новой книги. Передача 1-я. 14.35 Ф. Абрамов. Миниатюры — из книги «Травы-муравы»
18.45	Новости Кузбасса. Погода, Строительные 18.20 Л. Бетховен. Соната № 9. 19.57 Концерт народной песни.



ГАСТРОЛИ
КРАЕВОГО ДРАМАТИЧЕСКОГО ТЕАТРА имени М. ГОРЬКОГО (г. ВЛАДИВОСТОК) 1—30 ИЮНЯ

В ПОМЕЩЕНИИ ТЕАТРА ДРАМЫ КУЗБАССА имени А. В. ЛУНАЧСКОГО

1, 20-го	«ПОСЛЕДНИЙ ПОСЕТИТЕЛЬ»	В. ДОЗОРЦЕВ
2, 11, 16, 25	«ВЕСПОЛДНЫЕ УСИЛИЯ ЛЮБВИ»	В. ШЕКСПИР
3, 12, 21	«ШАРЛАТАН»	Р. ЛАМУРЕ
4, 14, 28	«ЗМЕЕЛОВ»	Л. КАРЕЛИН
5, 17, 27	«ФИЛУМЕНА МАРТУРАНО»	Э. ДЕ ФИЛИППО
6, 22	«РЯДОВЫЕ»	А. ДУДАРЕВ
7, 18	«ПРЕСТУПЛЕНИЕ И НАКАЗАНИЕ»	Ф. ДОСТОВЕВСКИЙ
8, 24	«РЕТРО»	А. ГАЛИН
9, 19, 26	«Б. РАЦЕР, В. КОНСТАНТИНОВ, «ДИОГЕН»	З. РИЗАНОВ, Э. ВРАГИНСКИЙ
10, 15, 23, 29	«РОДСТВЕННИКИ»	А. КУДРЯВЦЕВ
13, 30	«ИВАН И МАДОННА»	А. ДУДАРЕВ
8, 13, 19, 22, 24, 26-го	«КОТ В САПОГАХ»	Г. САПИР, С. ПРОКОФЬЕВА
10, 15, 17, 29	«МАЛЕНЬКИЙ МУК»	Е. ВЛАДИМИРОВА, М. ПОСТУПАЛЬСКАЯ

Главный режиссер театра ЕФИМ ЗЕНЯЧНИК.
Касса театра работает ежедневно с 13 час. до 19 час. 30 мин.
Принимаются коллективные заявки. Справки по телефону 6.78-18.
Начало вечерних спектаклей в 19 час., дневных — в 10 и 12 час.

Кемеровская филармония

24 МАЯ
ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ КОНЦЕРТ ЦИКЛА «КОНЦЕРТЫ ПРИ СВЕЧАХ»

КАМЕРНЫЙ ОРКЕСТР ГОСУДАРСТВЕННОЙ ФИЛАРМОНИИ КУЗБАССА

Дирижер — заслуженный деятель искусств РСФСР ВИКТОР ВАРСОВ.

ХОР КЕМЕРОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА.
Руководитель ДМИТРИЙ ШАВАЛДИН.
В программе произведения АНТОНИО ВИВАЛЬДИ

Начало в 19 час.

БОЛЬШОЙ ЗАЛ
28 МАЯ
ЗАКРЫТИЕ ЧЕТВЕРТОГО СИМФОНИЧЕСКОГО СЕЗОНА.
СИМФОНИЧЕСКИЙ ОРКЕСТР КУЗБАССА.

Дирижер — заслуженный деятель искусств РСФСР ВИКТОР ВАРСОВ.

Солоист — лауреат международных конкурсов ВАЛЕРИЙ КАМЫШОВ (фортепиано).

В программе: М. И. Чайковский. «ПЯТАЯ СИМФОНИЯ», «ПЕРВЫЙ КОНЦЕРТ ДЛЯ ФОРТЕПИАНО С ОРКЕСТРОМ», «ИТАЛЬЯНСКОЕ КАПРИЧЧИО».

Начало в 19 час. 30 мин.

ВЕЛО ТЕХНИКА МОТО

УВАЖАЕМЫЕ КУЗБАССОВЦЫ И НАШИ ГОСТИ — С 20 ПО 24 МАЯ

МАГАЗИНЫ КЕМЕРОВСКОГО СПОРТКУЛЬТУРТОГА совместно с ОПТОВЫМ ПРЕДПРИЯТИЕМ РОСКУЛЬТОРТОГ во всех городах области проводят ВЫСТАВКУ-ПРОДАЖИ велосипедной техники.

На выставках будут представлены мотоциклы марок «МИНСК», «ВОСХОД», «ИЖ» (с коляской), модели и модели-велосипеды «БЕРХОВИНА», «КАРПАТЫ», «РИГА», «ЗИФ», велосипеды мужские, женские, универсальные и другие мотоциклы.

Телефоны для справок: областного спорткультторга — 23-12-16, 23-34-68; Роскультторга — 28-80-20, 28-64-54.

Кемеровортрестлама.

КУЗБАССКИЙ ПОЛИТЕХНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ
ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ СЛУШАТЕЛЕЙ

на следующие подготовительные курсы.

Для желающих поступить в политехнический институт будут проведены установочные лекции по математике, физике и литературе в соответствии с программой для поступающих в вуз. Принимаются лица, имеющие законченное среднее образование. Плата за весь курс обучения (7 рублей) отправляется почтовым переводом по адресу: 650099, г. Кемерово, расчетный счет № 11141725 в Кемеровском государственном банке, за подготовительные курсы.

Начало занятий 2 июня. Занесен будет проводиться ежедневно с 9 до 17 часов (кроме воскресенья) по адресу: ул. Красноармейская, 115а, 3-й корпус КузПИ, комната № 3102.

Вниманию выпускников школ Ленинского района!

23 мая в 8 час. 30 мин., КИНОТЕАТР «ЮБИЛЕЙНЫЙ» совместно с РАЙОНО И МЕШКОМ УЧЕБНО-ПРОИЗВОДСТВЕННЫМ КОМБИНАТОМ ПРИГЛАШАЕТ ВАС

на праздничную программу, которая состоится в рамках программы районного информационного связи цветного художественного фильма «ПОЕЗД ВНЕ РАСПИСАНИЯ».

ДОВОРО ПОЖАЛОВАТЬ!

Утерный диплом серии У М 202115, выданный Кузбасским политехническим институтом в 1986 году на имя Горбунова Анатолия Михайловича считать действительным.

Утерный аттестат серии Э М 126500, выданный вечерней (сменной) средней школой № 4 г. Мариинска Кемеровской области в 1981 году на имя Пономарева Сергея Николаевича, считать действительным.

Утерный слушательский билет № 51, выданный Кемеровским политехническим институтом пищевой промышленности в 1986 году на имя Омураловой Гульямны Викторовны, считать действительным.

